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 چرخ دنده  –گشتاور  -1/7فصل 

  .مییگو رویرا گشتاور ن روین کی یاثر چرخانندگ گشتاور : (1

 

  تا محور چرخش ی  فاصله (2  رونی ی  اندازه  (1 : عوامل موثر بر گشتاور    (2

 

 شود.  زیرا با زیاد شدن فاصله ؛ گشتاور نیرو بیشتر می می شودتر باز  آسان محکم با آچار بلندتر،مهرهنکته :  (3

 

وارد می کنیم . گشتاور و پاد گشتاور را حساب 24Cmرا بر دسته آچاری به طول  566Nنیروی مساله گشتاور:   (4

 کنید. 

 

 

 در شکل: نیروی محرک را محاسبه کنید. مساله الا کلنگ   :   (5 

 

 

رخش چو تعداد سرعت بطوریکه  دارد یآن، بستگ یکارکرد چرخ دنده ها به تعداد دندانه ها  چرخ دنده : (6 

 بزرگ است. ی  از سرعت چرخش چرخ دنده شتریکوچک بی  چرخ دنده
 

     رویجهت ن رییتغ  (3 گشتاور  رییتغ  (2  سرعت چرخش، رییتغ (1  کاربرد چرخ دنده  : (7

 شوند. یسرعت خودرو م رییتغ سببی سرعت چرخش رییچرخ دنده ها با تغ ؛ خودرودر            

 

 16دو چرخ دنده شعاع مساله چرخ دنده:  (8

Cm   56وCm  دور  26است اگر دنده کوچک

 خد.  بچرخد ؛ دنده بزرگ چند دورمی چر
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

566 × 6924  =126Nm N)    نیرو   )×  (m( =  فاصله نیرو  )N.m                                                 گشتاور  = پاد گشتاور ) 

26 × 126 = 66×Z→Z=46N  
2F×2= d1F×1d  

تعداد دنده (دور)چرخ بزرگ

تعداد دنده (دور)چرخ کوچک
   =

 شعاع کوچک

 شعاع بزرگ
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𝑛

   =12 

52 
 

N=122 
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 ماشین های ساده  -2/7فصل 

 کرد. یبند میمقاوم تقس یرویمحرک و ن یرویگاه، ن هیتک گرفتن برحسب محل قرار توانی را م  اهرم :  (1

      F   = تکیه گاه                         R   = نیروی مقاوم                 E   = نیروی محرک     

   
 

 ماشین ها موجب تغییر مقدار کار نمی شوند. و فقط سرعت انجام کار را تغییر می دهند.   :نکته   (2
 

  مساله کار :  (3

 جابجائی وزنه چقدر خواهد بود.  ب( کشیده شود . کار نیروی محرک را حساب کنید. 46Cmاگر طناب  الف( 

 =نیروی مقاوم  ×مقاوم   جابجائی

 محرک = کار  کار مقاوم 

 نیروی محرک  = ×جابجائی محرک 

 محرک یرونی کار 

 

𝑾𝑹  =  R   ×  𝒅𝑹 
= 111 ×    𝒅𝑹    21  

 𝒅𝑹 = 21𝐶𝒎 

𝑾𝑬  =  E   ×  𝒅𝑬 

= 52 ×  694 = 26J    𝑾𝑬 

 

 انواع قرقره   :  (4

                             =Aمزیت مکانیکی   =Aقرقره مرکب تعداد نخ ها  قرقره ثابت قرقره متحرک 

 

     

=A فرمول 
𝑹

𝑬
 

 مقاوم نیروی

محرک نیروی
 =  مزیت مکانیکی   

 
2= 

0333
𝐸

  

→E=0033N 

0= 
033
𝐸

  

→E=033N 

0= 
03
𝐸

  

→E=03N 

2= 
033
𝐸

  

→E=03N 

0= 
003
𝐸

  

→E=03N 

 

 

 

 



 گلمکان                                                                                                                                      – خلاصه درس علوم نهم:19

  مفهوم مزیت مکانیکی :  (5

 برابر می کند. ولی سرعت را کاهش می دهد.   4( : این ماشین نیروی ما را 1باشد ) بیشتر از  4اگر مزیت مکانیکی(1

 برابر می کند. و نیروی ما را کاهش می دهد   2( : این ماشین سرعت را 1کمتر از  باشد ) 596اگر مزیت مکانیکی (2

 می دهد.   است. سطح شیبدار همیشه نیروی ما را افزایش 1در سطح شیبدار مزیت مکانیکی ؛ همیشه بیشتر از  (3
 

 در شکل های روبرو ؛ مزیت مکانیکی را محاسبه کنید.          مساله سطح شیبدار :  (6
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ر زیرا در سطح شیبدار از دنده سنگین تر استفاده می کنیم که گشتاو؟  است بداریشجاده ها  ،یمناطق کوهستان  (7

 هر چه طول شیب بیشتر باشد. مزیت مکانیکی بیشتر است. چرخ ایجاد می کند. نیروی بیشتری را در 
 

 زمین ساخت ورقه ای  – 8فصل 
 .شوند یبر هم منطبق نم یها به خوب قار ه یبرخ ی هیحاش به دلیل فرسایش و رسوب گذاری  نکته :  (1
 

 ( دریای تتیس بین دو قاره (  ) گندوانا+  ایلوراز)تقسیم به دو قاره  :  آ پانگه =خشکی واحد (2

 پانتالاسا اقیانوس واحد = (3
 

 .به هم جابه جا شده اند  قاره ها در گذشته به هم متصل بوده و سپس نسبت نظریه وگنر : (4
 

 ندواناگ -ی بریکانادا و س ،یشمال یکایآمر لند،نیشامل: اروپا، گر ایلوراز -باقیمانده تتیسخزر =  (5

 رانیا ،یجنوب یکایقاره جنوبگان، هندوستان، آمر قا،ی، آفر هیانوسیاق؛   ایشامل: استرال
 

هم  نسبت به که شده است لیبزرگ مجزا تشک کوچک, ی  نگ کره از ورقهس نظریه ساخت ورقه ای : (6

 حرکت دارند.
 

 مختلف یجانداران در قاره ها لیتشابه فس  (0 دلائل  وگنر : (7

 قایبا آفر یجنوب یکایآمرحاشیه و سنگ ها باق انط  (2                          

 مختلف یدر قاره ها یمیقد یها خچالیوجود آثار   (0                          
 

15
3

   =A 

N=5 

 شیب طول

 شیب ارتفاع
 = مزیت مکانیکی   

 
322
122

   =A 

N=3 

  نیرو مقاوم

 نیرو محرک
 = مزیت مکانیکی   
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